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Procès-verbal 
 
Objet 81e assemblée des délégués USSC 
  

Lieu, date, heure 
 
 

Spazio aperto Bellinzona 
19 novembre 2016, 10h30 

Présidence 
 
Procès-verbal 
 

Thomas Meier, président, Hundwil 
 
Luzius Manz, secrétaire général, Schüpfen 
 

Interprétation simultanée 
 

Philip Schenker, Marly 

Distribution 
 

Selon liste de distribution du manuel USSC, chap. 3.3 

  

Date 
 

Bern, 20 novembre 2016 

 
 
 
Ordre du jour 
 
1. Élection des scrutateurs 

2. Constat de la présence 

3. Procès-verbal der AD du 21.11.15 

4. Rapport annuel 2015 et décharge à la Dir./CT 

5. Comptes de l’exercice 2015 et rapport des réviseurs 

6. Cotisations 2017 

7. Budget 2017 

8. Propositions 

9. Élections 

10. Relations internationales 

11. Prochains lieux des assemblées 

12. Hommages 

13. Divers 
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Sont accueillis comme invités 
 
 

Invités d’honneur 

Gian Luca Cantarelli directeur Tourisme Bellinzone 

Flavio Crivelli CFF région Ticino 

Werner Dittli président d’honneur USSC 

Elio Gianferrari membre d’honneur USSC  

Simone Gianini conseiller municipal Bellinzona 

Pietro Gianolli secrétaire SEV Bellinzona 

Sara Rossini Login 

Ruedi Schöni comité patronal USSC 

 

 
 
Mot de bienvenue de Simone Gianini, conseiller municipal de Bellinzone 

Monsieur Gianini souhaite la bienvenue les délégués à Bellinzone et mentionne les 

événements qui concernent la ville en ce moment. La gare rénovée et nouvellement 

inaugurée, l’ouverture proche de la ligne du tunnel de base du St-Gothard, le futur tunnel de 

base du Ceneri, la nouvelle gare routière à la gare et la 3ème voie dans le tunnel en sortant de 

Bellinzone vers le sud. Au niveau politique, la fusion de 12 communes apporteront également 

leur lot de changements.  

 

 

 

Élection du sportif de l’année 2016 

L’élection du sportif de l’année est animée par le responsable sportif Remo Gatti.  

 

Est nommé sportif, respectivement sportive de l’année Flavio Baumann. Badminton. L’équipe 

de l’année est l’équipe USIC du Cross. Nos félicitations aux élus ! 

L’hommage aux gagnants est effectué par Flavio Crivelli, CFF, et Gian Luca Cantarelli, 

Bellinzone Tourisme. 

 

Cette année aussi, trois prix sont distribués parmi ceux qui ont voté par internet. Les heureux 

gagnants sont Rinaldo Zumstein, Irene Ackermann et Christin Moser. Meilleures félicitations ! 
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Après l’élection du sportif de l’année, Thomas Meier, président de l’USSC, ouvre officiellement 

la 81ème assemblée des délégués. Il souhaite la bienvenue tous les invités et délégués et 

adresse ses remerciements aux personnes et organisations suivantes : 

 

- L’hôte UFS Ticino pour la préparation et l’organisation 

- Les sponsors du café et croissant – Turismo Bellinzona 

- L’apéro offert par la ville de Bellinzone et l’UFS Ticino 

- Philip Schenker pour l’interprétation simultanée 

- Le SEV pour la mise à disposition de l’installation d’interprétation 

 

 

Discours du président 

Thomas Meier se dit, ensemble avec la direction, déterminé à attaquer les défis devant notre 

union. Il se dit, dans son discours du président, convaincu que l’USSC est bien positionné. 

Toutefois, l’union sportive dépend de moyens financiers afin de maintenir attractif le sport dans 

l’environnement des transports publics. L’argent mis à disposition au sport est très âprement 

disputée. Tout d’abord, il s’agit de négocier avec Swiss Olympic à laquelle l’USSC est affiliée, 

la Confédération et les Cantons. Ces moyens sont essentiellement utilisés pour le sport de 

compétition et les sociétés olympiques. Résultat de ces courses : le montant de 2017 et 

inférieur à celui de 2016. Meier continue en disant que notre grand enjeu des prochaines 

années sera de maîtriser l’équilibre financier. Un outil pour y parvenir est le recrutement de 

nouveaux membres pour ne pas être recalé plus loin par Swiss Olympic. Pour éviter ceci, nous 

collaborons étroitement avec les responsables de Login, la communauté de formation des 

transports publics. Des petits succès sont déjà à signaler. Mais l’engagement de tout le monde 

est nécessaire. C’est du travail dur et nous remercions en particulier le directeur de Login, 

Michael Schweizer, pour son engagement dans cette affaire. Le président a également nommé 

l’action « Les membres parlent aux membres », un moyen servant au recrutement en cours 

depuis ce printemps qui sera aussi reconduit en 2017. Le meilleur moyen reste toujours le 

bouche-à-oreille, selon Meier. Pour finir, Thomas Meier a invité tout le monde à participer 

activement en précisant que l’on compte sur le soutien de tous. 

 

 

 

 

 

Aucune modification à l’ordre du jour n’a été demandée. 
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1. Élection des scrutateurs 

Pour distinguer les votations ouvertes en salle, ont été élus : 

 

1. Andreas Leonhardt EWF Herisau 

 

2. Andreas Peer AAR Bus & Bahn Aarau 

 

 

En guise de préposé aux votations a été élu Luzius Manz, secrétaire général.  

 
 
 
2. Constat de la présence 
Compteront pour les votations : 

 

Présence 34 sections 

Totalisant 167 voix 

Membres d’honneur 7 voix 

Total 174 voix 

Majorité absolue 88 voix 

Majorité des 2/3 116 voix 

 

Lors des votations, la majorité simple est décisive. La direction de l’union ainsi que les 

responsables des CT et les membres des CT et les collaborateurs des ressorts peuvent se 

consulter, mais ne peuvent pas voter. Lors d’égalité des voix, la décision est considérée 

comme non avenu. Pour un changement des statuts, une majorité des 2/3 est nécessaire. 

Lors de situations claires des voix, on renoncera à compoter les voix. 

 

Les délégués se déclarent favorables à cette procédure. 

 

 

 

3. Procès-verbal de l’AD du 21 novembre 2015 à Montreux 

Le procès-verbal de l’AD du 21 novembre 2015 à Montreux est approuvé à unanimité. 

Nous remercions à cette occasion à l’auteur du procès-verbal, Timothy Maasberg, stagiaire 
aux CFF. 
 

 

 

Honneur aux morts 

À une compréhension naturelle de la vie, s’ajoute aussi la conscience de la fin de toute vie. Le 

président émet une pensée aux membres décédés. En représentant bien d’autres camarades, 

le président pense avec émotion à la responsable de la CT Pétanque, qui est décédée en 

juillet. Les membres présents sont priés de se lever en souvenir aux camarades. 
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4. Rapport annuel 2015 et décharge à la Dir. et du resp. CT 

Le rapport annuel 2015 a été envoyé lors du courrier USSC en juin. 

Le rapport annuel est approuvé à unanimité et décharge est donnée à la Dir. et au resp. CT. 

 

 

 

Mot de bienvenue de Pietro Gianolli, secrétaire SEV 

Pietro Gianolli nous transmet les salutations du SEV. Il constate amèrement que la pression 

dans le cadre du travail se durcit de plus en plus et que le temps pour pratiquer du sport en 

souffre. La convivialité dans le sport est tout aussi importante à côté de l’entraînement 

physique. 

 

Thomas Meier remercie au nom de tous les protagonistes de l’USSC Pietro Gianolli et le SEV 

de leur soutien financier généreux alloué avec régularité et de façon peu compliquée.  

 

 

 

5. Comptes de l’exercice 2015 et rapport des réviseurs 

Les comptes de l’exercice incluant le commentaire du responsable des finances avait été 

envoyé à temps, simultanément à l’invitation à l’AD. 

 

Les responsables de la révision des comptes de l’exercice 2015 se composent des sections 

de l’ESV Thun, de l’UFS Ticino et du SEV Bern. LE rapport de révision a été publié en page 

19 dans le rapport annuel, d’où la décision de renoncer à la lecture de ce rapport. Les 

responsables de la révision recommandent d’accepter les comptes de l’exercice et de 

remercier Martin Sonnenmoser de son travail sérieux tout en leur donnant décharge.  

 

Les comptes de l’exercice 2015 affichant un excédent de CHF 131.60 et le rapport des 

responsables de la révision sont approuvés à l’unanimité. 

 

Thomas Meier remercie les réviseurs Heinz Kneubühl, Sia Lim et le responsable des finances 

de leur travail effectué et adresse des reconnaissances particulières à la direction des CFF 

SA, les directions des chemins de fer privés, le SEV et tous les sponsors et donateurs ayant 

soutenu nos effort de proposer un passe-temps utile et sain.  

 
 
 

6. Cotisations 2017 
La direction de l’USSC demande de laisser inchangé les cotisations des membres pour 2017 

par rapport à l’année 2016 : 

 

• Forfait de la section  fr. 75.00 

• Forfait par membre   fr. 06.00  

• Membre individuel  fr. 50.00 

 

Les cotisations pour 2017 sont approuvées à l’unanimité. 
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7. Budget 

Le budget de l’année 2017 prévoit un excédent des dépenses de CHF 5’071.-. Le responsable 

des finances est convaincu, grâce à sa longue expérience, de pouvoir présenter des comptes 

2017 positives ou au moins équilibrés.  

 

La Dir. Demande alors de puiser CHF 25‘000.- du fond en faveur des centres sportifs. 

Cette demande est approuvée à l’unanimité.  

 

Le budget 2017 est approuvé à unanimité.  

 

La Dir. propose de retirer CHF 40‘000.- du fond en faveur des centres sportifs afin de couvrir 

les prestations propres lors du championnat USIC Badminton à Berne organisé par la Suisse. 

Cette proposition est approuvée à l’unanimité.  

 

 

 

8. Propositions 

La Dir. USSC soumet aux votants les deux propositions suivantes, lesquelles doivent atteindre 

une majorité des 2/3 pour pouvoir faire foi.  

 

• Demande 1 : changement des statuts, adaptation du chiffre 5.4 (quorum, capacité 

décisionnelle lors des assemblées annuelles) 

• Demande 2 : révision du R3 

 

La situation initiale et le texte des deux propositions se trouvent sur les pages 13 à 15 de 

l’invitation à l’AD. Pour aucune de ces propositions la parole n’a été demandée. 

 

Les deux propositions sont approuvées à unanimité. 

 

 

 

Mot de bienvenue de Gian Luca Cantarelli, Tourisme Bellinzone 

Gian Luca Cantarelli souhaite la bienvenue les participants dans la ville des châteaux-forts. Le 

tourisme se développe bien dans cette ville, et le chemin de fer y contribue. On constate 

également une forte hausse de visiteurs de pays européens. Bellinzone a su maintenir sa 

position et est une ville ayant fait ses preuves dans le domaine du tourisme. 

 

 

 

  



Page 7 sur 11 

 

 

 

 

9. Élections 

Conformément aux statuts, les membres de la direction et les responsables des différentes 

commissions techniques sont élus pour une législature de deux ans lors des AD. Cela 

s’effectue les années paires. Cette année, des élections doivent donc être opérées. 

 

Les collègues suivants ont annoncé leurs démissions avec effet de l’AD 2016 : 

- Luzius Manz, secrétaire général 

- Romeo Koch, délégué suisse USIC 

- Max von Ballmoos, responsable CT Tir 

 

Le président dessine les carrières des trois membres au sein de l’USSC et leur remet des 

cadeaux personnels. 

 

 

Direction de l’union 

Élection de la secrétaire générale Cornelia Hiltbrunner de l’ESV Olten 

Cornelia Hiltbrunner a été présentée dans l’invitation à l’AD. 

Le vice-président de l’ESV Olten regrette toutes les forces qui quittent l’ESV Olten, mais il 

recommande la candidate comme prétendante excellente. 

Cornelia Hiltbrunner est élue nouvelle secrétaire générale sous un grand applaudissement et 

sans voie contraire. 

 

Élection des autres membres sortants de la direction de l’union 

 

Président Thomas Meier ESC St-Gall 

Responsable de la communication Nick Raduner SG ZP Lucerne 

Responsable des finances Martin Sonnenmoser ESV Lucerne 

Responsable sportif Remo Gatti ESC Soldanella 

Responsable des événements Hans Alberici ESC Soldanella 

Responsable Marketing Ivo Stierli ESV Rheintal-Walensee 

 

La direction de l’union a été reconduite en bloc. 

Appartient aussi à la direction de l’union Peter Lienhard grâce à sa fonction de caissier USIC. 

 

 

Commission technique 

Élections des responsables des commissions techniques 

 

Après le départ du Ch. CT Tir Max von Ballmoos, a été proposé à l’élection Martin Brupbacher 

de l’ESV Lucerne comme Ch. CT Tir. Martin fait déjà parti depuis un bon moment de la CT Tir.  

 

Le nouveau Ch. CT Tir est élu sous les applaudissements. 
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Les autres responsables CT sauf le Ch. CT Pétanque sont candidats à la réélection : 

 

Badminton Roger Baumann EBC Winterthur 

Basket Marc-Antoine Aubert CSC Neuchâtel 

Alpinisme Daniel Emmenegger ESV Lucerne 

Football Ralph Weber ESV Aarau 

Golf Brigitte Winkelmann Swiss Rail Golf Club 

Athlétisme Jürg Ritz ESV Berthoud 

Course d'orientation Beat Jakob ESV Berthoud 

Cyclisme Kurt Jossi Soldanella 

Échecs Edgar Fuchs ESC Etzel 

Tennis Athos Keller UFS Ticino 

Tennis de table Boris Maracic ESV Aarau 

Unihockey Andreas Eggimann ESV Rht.-Walensee 

Volleyball John Léchenne CSC Neuchâtel 

Sports d’hiver Remo Gatti ESC Soldanella 

 

Les autres responsables CT ont été élus en bloc sous les applaudissements. 

 

 

Lors des différentes réunions annuelles depuis la dernière assemblée des délégués, les 

membres CT suivantes ont été élus : 

Geraldine Brühlhart CT Alpinisme, ESV Lucerne, ass. annuelle du 9 octobre 2016. 

 

 

Élection des responsables de la révision 

La section ESV Lucerne quitte cette activité des révisions, conformément aux statuts. Le 

président remercie cordialement la section de son travail et la collaboration avec le 

responsable des finances.  

 

La section UFS Ticino reste en fonction pour une année de plus. La section EBC Winterthur 

est élue pour les révisions à l’unanimité. 
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Comité patronal 

Le Comité patronal (CoPat) se compose d’au moins trois membres issus d’entreprises, 

institutions, autorités et partenaires tels les CFF, le SEV, l’UTP, Swiss Olympic, etc., ainsi que 

des membres proposés par la direction de l’USSC. 

 

Les personnalités suivantes des organisations partenaires siègent dans le CoPat : 

• Madame Franziska Jermann, responsable RH BLS, Berne 

• Monsieur Markus Jordi, responsable RH CFF, Berne 

• Monsieur Jürg Hurni, secrétaire SEV, Berne 

• Monsieur Ueli Stückelberger, directeur UTP, Berne 

• Monsieur Michael Schweizer, directeur de Login, Olten 

• Werner Dittli, président d’honneur USSC 

• Peter Lienhard, membre d’honneur USSC 

• Ruedi Schöni, membre d’honneur USSC 

Le comité patronal est reconduit à l’unanimité. 

 

Est élu comme nouveau membre du comité patronal : 

• Romeo Koch de l’ESC Soldanella. 

 

 

 

10. Relations internationales 

Championnats USIC 2017 

L’année prochaine, cinq délégations USSC participeront à des championnats USIC, ce qui 

correspond aux championnats d’Europe des cheminots, à savoir : 

 

• Badminton du 5 au 9 juillet à Berne 

• év. Cyclisme, lieu d’organisation encore inconnu  

 

En outre, six disciplines sportives participeront à des tournois d trois à cinq pays. Ceux de la 

CO et du Tir auront lieu en Suisse.  

 

 

 

11. Prochains lieux des assemblées 

Les prochaines assemblées des délégués auront lieu comme suit : 

 

82ème AD USSC : samedi 18 novembre 2017 à Zürich (ESC Soldanella) 

 

L’assemblée des délégués 2018 a déjà été attribuée à la section ESV Rätia. Le lieu 

d’organisation sera Malans. 

 

Aucune candidature n’est proposée pour l’assemblée des délégués 2019.  
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Mot de bienvenue de Monsieur Flavio Crivelli, responsable de la région Ticino aux CFF 

Monsieur Crivelli souhaite les participants au nom des CFF. Il confirme que la pression au 

travail croît sans cesse. Il est d’autant plus important d’avoir une échappatoire sous forme 

d’une activité sportive et du maintien de liens sociaux. L’USSC propose cette possibilité et est 

ainsi très importante pour les CFF. La jeunesse de nos jours est malheureusement orienté 

autrement, l’offre étant trop vaste et il n’est plus de mise de s’engager de manière 

contraignante. Il remercie de l’invitation et souhaite à tous un bon séjour au Tessin. 

 

 

 

12. Hommages 

Jubilés des sections 

Cette année, la section ESV Aarau célèbre son 75ème anniversaire. La section n’est pas 

présente. Les cadeaux seront transmis lors d’une prochaine occasion.  

 

 

Hommages 

Sont honorés les membres suivants de leur travail de longue date dans l’union : 

Ivo Stierli  responsable Marketing 10 ans 

Kurt Jossi responsable CT Cyclisme 20 ans 

Beat Jakob responsable CT CO 25 ans 

Ruedi Schöni comité patronal 25 ans 

Peter Lienhard membre USIC 30 ans 

 

Le président dessine les différentes activités dans l’association des membres cités et leur 

remet des cadeaux. 

 

 

Élection d’un membre d’honneur 

Thomas Meier reconnaît les grands mérites de Romeo Koch en faveur de l’USSC et de l’USIC. 

Ses activités ont laissé des valeurs importantes dans les deux communautés. 

 

Romeo Koch, membre du comité patronal est proposé à l’élection comme membre d’honneur. 

Il est élu sous un grand applaudissement. 

 

 

 

13. Divers  

Le président informe l’assemblée des points suivants : 

 

• Le lieu de la manifestation des présidents n’est pas encore défini. Le programme 

détaillé sera envoyé à temps ; 

 

• Le 19 octobre 2016 a eu lieu à Berne la réunion 2016 du comité patronal avec la 

direction de l’USSC. Son but est de maintenir les contacts personnels et l’échange de 

réflexions, permettant le réseautage de tous les membres de cette commission. Une 

fois de plus, les CFF ont convié en guise de hôte ; 
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• Le président remercie cordialement Messieurs Jordi et Meyer de leur attitude 

généreuse vis-à-vis des efforts de l’USSC qui proposent aux collaboratrices et 

collaborateurs des transports publics, dont les CFF, des loisirs sais et utiles ;  

 

• La démission de Luzius Manz comme secrétaire général a initié une nouvelle 
répartition de certaines tâches dans la direction de l’union. 
 
- L’interlocuteur pour CFF actifs est dorénavant Ivo Stierli  
- notre responsable doping est dès à présent Remo Gatti 
- Remo Gatti est également compétent de l’élection du sportif de l’année  
- S’occupe des problèmes techniques de la banque de données Christof Rimle. 

 

• Le président du comité d’organisation du championnat USIC Badminton à Berne 
informe en quelques lignes de la préparation de cette manifestation.  

 

 

 

 

Mot de bienvenue de Massimo Camponovo de l’UFS Ticino 

Massimo remercie de la bonne collaboration entre l’USSC et l’UFS Ticino. Il remercie 

également son équipe du bon travail fourni, en particulier Ruedi Schöni, qui a fait un valeureux 

effort.  

 

 

 

Le président remercie tous les invités et délégués de leur participation appréciée et de leur 
intérêt au travail en faveur de l’USSC, il remercie les collègues de la direction de l’union, des 
commissions techniques, des collaborateurs des ressorts et tous les fonctionnaires de tout 
leur travail effectué durant cet exercice. Les remerciements vont aussi à la section UFS Ticino 
pour l’acceptation, et l’organisation de cette 81ème assemblée des délégués. 
 

Le président termine à 12h47 la 81ème assemblée des délégués et invite la salle à se déplacer 

vers l’apéro, offert par la ville de Bellinzona et l’UFS Ticino.  

 

 

 

Union sportive suisse des  
transports publics 
 
 
Luzius Manz 
Secrétaire général USSC  
  


